

Личность военнослужащего, совершившего преступление против порядка прохождения военной службы

Лесков Илья Андреевич

*Дальневосточный филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Хабаровск)
Магистрант*

Аннотация

В настоящей статье проведено изучение криминологических характеристик личности военнослужащего-преступника, которые имеют существенное значение для исследования криминальных аспектов преступности в вооруженных силах Российской Федерации. Установление личности военнослужащего-преступника позволит в дальнейшем исследовании всесторонне проанализировать причины и условия формирования мотивации и мотива преступления, его совершения, а также определить действия, которые необходимо произвести для выявления и предотвращения обстоятельств и его условий.

Ключевые слова: Личность преступника, военная служба, преступления.

The identity of a serviceman who has committed a crime against the procedure for performing military service

Leskov Ilya Andreevich

*Far Eastern Branch of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Russian State University of Justice" (Khabarovsk)
masters student*

Abstract

This article examines the criminological characteristics of the personality of a criminal soldier, which are essential for the study of the criminal aspects of crime in the armed forces of the Russian Federation. Establishing the identity of a criminal soldier will allow further research to comprehensively analyze the reasons and conditions for the formation of the motivation and motive of the crime, its commission, and also determine the actions that must be taken to identify and prevent the circumstances and its conditions.

Keywords: The identity of the criminal, military service, crimes.

Сам военнослужащий, рассматриваемый с точки зрения того, что он субъект преступления, может совершить два вида преступлений: во-первых, преступления против военной службы, совершенные военнослужащими как специальными субъектами, и во-вторых, общие преступления, к воинским не

относящиеся. Во втором случае военнослужащий рассматривается не как специальный субъект, а как личность.

Личность военнослужащего-преступника обусловлена такими особенностями, как:

- преданность межличностным отношениям в замкнутой социальной группе;
- строгое регулирование повседневной жизни;
- необходимость рисковать своей жизнью при определенных условиях;
- строгая приверженность принципу самоограничения;
- иерархические отношения между руководством и подчиненными;
- узкие рамки культурного выбора;
- значительная ежедневная физическая и психологическая нагрузка; «кочевой» образ жизни и т.д.

Наряду с этим имеются специфические особенности личности военнослужащего-преступника и преступника-командира (начальника) в условиях срочной действительной военной службы и пр. В данной области существует обширное количество исследований различных авторов, которые выделяют наличие социально-экономической, административно-правовой, социально-психологической и политической составляющей относительно характеристики личности военнослужащего, совершившего преступление против порядка прохождения военной службы. В данной области существует множество дискуссий, так как изучение личности преступника, учеными в области права, производится в рамках таких основных направлений как:

- уголовно-правовое изучение личности преступника;
- криминологическое изучение личности преступника;
- уголовно-процессуальное изучение личности преступника;
- пенитенциарное изучение личности преступника;
- судебно-психологическое изучение личности преступника;
- криминалистическое изучение личности преступника.

Криминологическое изучение личности преступника-военнослужащего главным образом реализуется для того, чтобы выявить и оценить те её свойства и черты, которые порождают преступное поведение. Проблема личности преступника является одной из традиционных и в то же время одной из самых сложных в науке криминологии [1]

Суть в том, что учеными выделяются множество групп характеристик личности военнослужащего, совершившего преступление против порядка прохождения военной службы, только одни ученые делают акцент, например, на социальных и демографических характеристиках, другие, например, на психологических, третьи – вообще характеризуют личности военнослужащих через процесс их мотивации, то есть условий и причин, толкнувших их на преступления.

Схематично данные характеристики можно изобразить в виде следующей схемы [рис. 1].



Рисунок 1 - Характеристики личности военнослужащего-преступника

В рамках настоящей статьи первое, на что необходимо обратить внимание – это на группу социально-демографических характеристик военнослужащего-преступника, так как по мнению большинства исследователей данной темы именно эта группа является основополагающей для изучения личности преступника, при этом она является еще и самой обширной.

И так, первое, что стоит отметить среди социально-демографических характеристик военнослужащего – это пол. Не можем согласиться с некоторыми исследователями, которые утверждают, что именно данная характеристика играет наибольшую криминогенную роль в генезисе рассматриваемых преступлений лишь в сочетании с другой их социально-демографической характеристикой – возрастом [2]. Данный вывод нам считается весьма натянутым, так как, если посмотреть на основной состав военнослужащих, то это лица мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет. Соответственно и большинство преступлений, совершаемых военнослужащими – преступниками, совершаются лицами мужского пола в этом возрасте. Поэтому взаимосвязь возраста и пола представляется вполне очевидной.

Следующей характеристикой, выделяемой учеными является уровень образования военнослужащих-преступников. Причем, по мнению В.В.Лунеева решающую роль в данной характеристике играет не само образование как факт, а уровень культуры человека, его правосознание. И как правило, взаимосвязь между уровнем образования и количеством военнослужащих-преступников обратно пропорциональная. То есть, согласно проведенным им исследованиям – чем ниже уровень образования, тем больше военнослужащих, совершивших преступления [3].

Третье, что стоит отметить среди социально-демографических характеристик военнослужащего – их социальное положение в обществе. Основную массу нарушителей закона в сфере воинских взаимоотношений составляют представители наименее социально защищенных слоев населения. Хотя, вместе с тем, данный признак характерен для множества видов преступлений.

Четвертое, что стоит отметить среди социально-демографических характеристик личности военнослужащего-преступника – это характеристика его семейного положения. Как правило, большинство таких личностей холосты, что само по себе имеет некоторую криминогенность из-за отсутствия социальных привязанностей и опыта выполнения социальных обязанностей. Однако, большинство авторов, в первую очередь, обращают внимание на состав семьи, где преступники воспитывались до призыва на военную службу. Именно поэтому пятая социально-демографическая характеристика военнослужащего - полная или неполная семья.

Следующей весомой группой характеристик личности военнослужащего-преступника можно считать психофизиологические характеристики, среди которых: физиологические (соматические, травматические, инфекционные) и психологические (темперамент, нервно-психическая устойчивость, психологическая способность к социальной адаптации) качества субъекта. К физиологическим ученые относят употребление алкогольных напитков и наркотических веществ, наличие приводов в полицию, наличие черепно-мозговых травм. По наблюдениям В.Ф. Кулакова, до 70 % прибывших в войска воинов с такими особенностями не справлялись с решением простейших математических задач [4]. Что касается психологических особенностей, то ученые ставят в зависимость количество военнослужащих-преступников в зависимости от их темперамента. По исследованию В.В. Лунеева более половины таких преступников холерики по своему характеру, то есть возбудимы, вспыльчивы, невыдержанны и агрессивны. Но по нашему мнению, данный факт прямо не указывает на данный тип темперамента, ведь возбудимость, вспыльчивость, невыдержанность и агрессия свидетельствуют еще и о неуравновешенной нервной системе, в которой процесс возбуждения доминирует над процессом торможения. Поэтому, в данном случае указанный тип темперамента можно отнести к своеобразной «группе риска» не в силу прямой зависимости противоправного поведения от рассматриваемых психофизиологических особенностей, а в результате

особой подверженности таких личностей дестабилизирующему влиянию различных неблагоприятных факторов военной службы, которые для них могут действовать в качестве катализатора.

И следующей группой, характеризующей личность военнослужащего-преступника, выделяемой в литературе, является аспект мотивации. Мотивация – это в принципе мотив или мотивы из-за которых военнослужащий-преступник совершил неправомерное действие. Ученые в основном выделяют два таких мотива. Первый, это месть, второй – это армейская традиция. В первом случае, тот над которым издевались, начинает в более позднем сроке издеваться сам. Основой мотивации здесь является криминогенное убеждение: «Так поступали со мной, так и я буду поступать с другими». Во втором случае, некоторые армейские традиции, пришедшие еще со времен Петра I, воспринимаются военнослужащими как норма. В итоге они никогда не испытывают угрызений совести от поступков, ставших у них обычаем.

Таким образом, можно прийти к выводу, что существует множество подходов к разделению характеристик личности военнослужащего, совершившего преступление против порядка прохождения военной службы сквозь призму криминологического аспекта.

Библиографический список

1. Шаповалов В.А. Криминологическая характеристика личности дезертира// Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. 2007. № 1-2. С. 54-59.
2. Моргуленко Е.А. Неуставные взаимоотношения военнослужащих: теория и практика антикриминального воздействия URL: <http://voenprav.ru/doc-4407-1.htm>
3. Лунеев В. В. Криминология: учебник для академического бакалавриата. М.: Издательство Юрайт, 2016. 90 с.
4. Кулаков В.Ф. Меры профилактики нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации // Проблемы профилактики нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими. 2019. С. 4.